

ВОЗМОЖНОСТИ ПОТЕНЦИАЛА КРЫМСКОГО РЕГИОНА ДЛЯ СОЗДАНИЯ БЛАГОПРИЯТНЫХ УСЛОВИЙ ВЫХОДА ИЗ КРИЗИСА

Игошин М. М., ассистент кафедры менеджмента и маркетинга

Народное хозяйство Крымского региона представляет собой сложное образование, состоящее из производственной и непроизводственной сферы.

В производственной сфере создаются материальные ценности – всевозможные технологические линии для пищевой промышленности, морские суда, сельскохозяйственная техника, радиоэлектронная и химическая продукция, строительные материалы, зерно, виноград, фрукты, овощи, эфирномасличные культуры, вино, мясо, молоко, яйца и т. д.. Существующая экономическая структура Крымского региона несовершенна. Многие отрасли (химическая промышленность, черная металлургия, промышленность строительных материалов) вступают в конфликт с природными комплексами и лишь в незначительной степени работают на потребности республики. В Крыму должны получить развитие базовые отрасли машиностроения, в частности, наукоемкие, с низкими индексами расхода сырья, топлива и энергии.

Ко второй сфере народного хозяйства Крыма относятся отрасли, связанные с обслуживанием населения. В этой сфере занято около 30 % трудоспособного населения.

Состояние промышленного производства Крымского региона, да и всего народного хозяйства в целом, можно охарактеризовать как кризисное причем в остройшей форме. Спад производства, инфляция, возрастающие объемы явной и скрытой безработицы в сопровождении социальных пороков, в частности, высокого уровня преступности – вот, чем можно охарактеризовать состояние нынешней экономики Крымского региона и всего народного хозяйства Украины. Темпы сокращения объемов производства катастрофически нарастают. Так, по данным Государственного комитета по статистике Республики Крым за 1992-1994 гг. промышленная продукция сократилась: в 1992 г. – на 18,5 %, в 1993 г. – на 20 %, в 1994 – на 26,9 % по сравнению с предыдущими годами. В 1994 г. инфляция в среднем достигла 848 % в год.

Производительность общественного труда сократилась на 19,1 %. Резко ухудшилось материальное положение большинства крымчан. Если еще в 1990 г. оплата труда составляла 79 % национального дохода, то в 1992 г. снизилась до 56,6 %, а в 1993 г. составила 38 %. Экономический кризис приобрел комплексный структурный характер. Анализ состояния экономики Крыма в начале 90-х гг. позволяет выявить сложнейшее переплетение доперестроичных и современных причин углубляющегося кризиса.

Экономика Крыма, как и народного хозяйства Украины, находится в системе плотных интеграционных связей и взаимозависимостей от народнохозяйственного комплекса бывшего СССР.

Удельный вес ввозимой и вывозимой товарной продукции в произведенном национальном доходе Украины к началу 90-х гг. составлял, соответственно, 49 и 50 %. В 70-е и особенно в 80-е годы в экономике СССР усиливался структурный "перекос" в сторону военно-промышленного комплекса. Остальные отрасли испытывали возрастающий дефицит в научно-техническом отношении.

Постепенно назревал кризис системы управления народным хозяйством. Хозяйственный механизм, базирующийся на единой государственной собственности, лишил руководителей предприятий какой-либо экономической самостоятельности.

Предприятия не могли использовать резервы и исправлять наметившиеся негативные тенденции. Их убыточность увеличивалась, темпы роста объемов производства падали, снижалась трудовая дисциплина.

Начало 90-х гг. ознаменовалось коренными изменениями в обществе и в народном хозяйстве. К сожалению эти изменения не устранили болезней экономики, а стали причиной новых осложнений. Распад СССР и независимость Украины привели к разрыву важнейших экономических связей, что обернулось возведением таможенных барьеров, снижением объемов производства, банкротством предприятий. Произошло значительное сокращение важнейших видов промышленной продукции. Кризис коснулся практически большинства от-

раслей промышленного производства. В целом же по Украине объем произведенного национального дохода в сопоставимых ценах сократился на 46,9 %.

Спад в производстве привел к депрессии всю экономику страны. Люди теряют надежду на улучшение положения. Население одолевает безденежье и бедность. Воровство продукции предприятий превратилось в настоящее бедствие, причина которого – низкая заработная плата или, что не редкость, вообще отсутствие таковой. Выход из кризиса должен происходить в три основных этапа. Задача первого этапа остановить спад производства. Анализ положения дел в ряде хозяйств Крыма дает основание полагать, что первый этап выхода из кризиса производства начался с лета 1995 года. В течение 1996 и 1997 гг. спад в экономике Крыма в основном прекратился. Начался этап поиска новых форм хозяйствования, значительного изменения структуры производства, накопление средств и последующего накопления производственных мощностей. Второй этап (этап стабилизации) продолжился до конца 1998 гг.. Третий этап должен быть связан с активным процессом создания крупных ассоциаций, объединением капиталов, активным инвестированием в промышленное производство. Это будет этап зрелых рыночных отношений. Сформируется единая централизованная система, позволяющая значительно снизить издержки производства, издержки обращения продукции и значительно повысить эффективность управления.

Одной из главных причин нынешнего кризиса является также социально-политическая нестабильность. Борьба за передел власти, обострение противоречий между столичными центрами и периферийными регионами, разобщение социальных групп, углубление материальной дифференциации между гражданами с высокими и низкими доходами, высокий уровень преступности – это далеко не все причины, которые способствовали уничтожению социально-политической стабильности. Естественно, что в таких условиях экономика не может нормально развиваться.

Выявление прежних негативных тенденций и современных причин экономического кризиса дает возможность более четко сформулировать основные направления экономической политики государства и предприятия и приступить к разработке конкретных программ, в которые включаются следующие важнейшие элементы:

- постепенная реструктуризация народного хозяйства Крыма и его приспособление к современным рыночным условиям. Структура экономики Крыма должна в максимальной степени учитывать природно-сырьевую, географическую и geopolитическую специфику нашего региона, исходя из которых следует определить собственную экономическую "нишу" в государственном, межгосударственном, в рамках СНГ, и международном разделении труда;
- принятие неотложных мер по формированию нового инвестиционного климата, направленного на динамическое обновление производственных фондов в приоритетных сферах крымской экономики. Создание экономического, юридического, финансового механизмов, которые стимулировали бы все субъекты хозяйственной деятельности осуществлять капиталовложения в указанные сферы;
- осуществление активной государственной политики в формировании нового качества совокупной рабочей силы в связи с потребностями меняющейся модели экономики и ее перспективных задач. При этом особого внимания заслуживает подготовка специалистов технического профиля для приоритетных сфер народного хозяйства Крыма, а также квалифицированной рабочей силы из молодежной среды. К данному направлению следует отнести сохранение и совершенствование системы образования и придания ей управляемого характера во всех формах собственности и организаций;
- активизация приватизационного процесса, ориентированного на создание многоукладной экономики и обеспечение экономической свободы для всех форм хозяйствования и предпринимательства;
- формирование более эффективного и действенного механизма управления экономическими процессами в Крыму. При этом более активно должны использоваться все методы управления: административные, экономические, финансовые. Максимальная часть управленических функций должна быть распределена среди таких субъектов управления, как Правительство Крыма, администрации предприятий и учреждений. Влияние стихийного рыночного механизма на экономику на данном этапе должно быть минимальным, хотя и не исключено в отдельных экономических процессах.

Должны быть также разработаны программы, которые должны содержать систему мер, обоснованных наличием материальных, энергетических, финансовых и трудовых ресурсов.

Нужно разработать три вида программ:

- стабилизация экономики Крыма;
- программа выхода из экономического кризиса;
- программа перспективного развития и адаптации народного хозяйства к рыночным условиям.

Реализация этих программ должна осуществляться не в приведенной последовательности, а одновременно. Общими положениями программ должны стать:

- выбор приоритетных целей развития;
- техническое становление производственных фондов в соответствии с требованиями научно-технического прогресса.
- оптимальное государственное регулирование социально-экономических процессов на всех уровнях региональной экономики в сочетании с рыночным механизмом;
- изыскание и привлечение материальных, денежных и других ресурсов для обеспечения программных мероприятий;
- активизация экономических реформ и, в частности, процесса приватизации;
- рационализация структуры экономики Крыма и постепенное ее высвобождение от низкорентабельных, экологически вредных производств с целью постепенной интеграции Крыма в рыночные структуры других регионов Украины и других стран;
- осуществление активной кадровой политики, ориентированной на повышение качества совокупной рабочей силы, адекватной потребностям предприятий и учреждений Крыма.

Экономическими приоритетами Крыма должны быть:

- специализированный аграрный комплекс;
- перерабатывающая промышленность;
- рекреационно-туристический комплекс;
- научноемкое машиностроение, основанное на высоких технологиях;

Остальные отрасли могут иметь лишь обслуживающее значение. Критерием приоритетности в программах стабилизации и выхода из кризиса могут служить темпы роста объемов продукции, увеличивающиеся темпы капиталаотдачи, наличие необходимых ресурсов и эффективность их использования, улучшение социально – политической обстановки (в том числе, например, занятость населения).

Пути достижения этих результатов лежат через привлечения и мобилизацию финансовых ресурсов в производственную сферу, преодоление кризиса управления, формирование новых видов собственности и эффективных форм хозяйствования, техническое обновление производства.

Очень важна разработка программных документов. Они позволяют видеть отчетливые перспективы и мобилизовать усилия. Однако сами по себе программы не спасут нас от кризиса. Необходимо последовательное и неуклонное выполнение экономических реформ, направленных на обновление производства, его структурную перестройку, на формирование цивилизованной рыночной экономики. Начало реформ, их даже незначительный положительный результат, ослабят эффект неопределенности или ожидания. Именно по этой причине предприниматели всех форм хозяйствования не хотят идти на производственный риск, не осуществляется инвестирование, прибыль проедается или оседает в банках. Барьер эффекта ожидания необходимо преодолеть как можно быстрее.

Решающим гарантом экономической стабильности должно быть реформирование собственности и форм хозяйствования. Приватизация должна носить открытый, гласный и подконтрольный характер. Каждое приватизируемое или акционируемое предприятие должно не менее чем за 3-4 месяца декларировать о предстоящей смене собственности, об оценочной и аукционной стоимости фондов, причинах, побуждающих к смене собственности.

Процесс разгосударствления предприятий должен сопровождаться значительными изменениями в системе крымских банков и осуществляющей ими политики, особенно в целевом приватизационном кредитовании, во взаимоотношениях с банками Украины. Совокупность их антиинфляционных и антикризисных инструментариев требует значительного расширения.

Совершенствование налоговой политики должно быть также направлено на поддержку приватизируемых производственных предприятий, на привлечение к ним инвестиций, на об-

новление производственных мощностей. Ведь в Крыму имеются предприятия, которые были созданы в 1917 (Сакский химзавод) и в 1932 (Красноперекопский завод). Это старейшие заводы химической промышленности Крыма. Что же касается нефтехимической промышленности, то для обеспечения машиностроения пластмассовыми изделиями, а попутно и потребностей населения в бытовых товарах из пластмассы в Симферополе был построен (в 60-х гг.) завод пластмассовых изделий. Для обеспечения шинами в г. Симферополе был построен шиноремонтный завод, который занимается ремонтом поврежденных автомобильных шин.

В перспективе детальная разработка упомянутых выше программ, и самое главное, активные действия по их реализации позволят коренным образом изменить к лучшему хозяйственную ситуацию в Крыму. Потенциальные возможности свободного предпринимательства (коллективных, частных, государственных предприятий), когда им предоставляются свободные экономические маневры, огромны. Сформируются наиболее выгодные для Крыма, с учетом его уникальных природно-климатических условий, производственные, финансовые, торговые отношения с Россией, регионами Украины, странами Черноморского бассейна. Крым станет регионом свободного предпринимательства с развитой производственной и социальной инфраструктурой. Мощный курортно-оздоровительный комплекс, представленный системой современных здравниц, гостиниц, разместится на западном, южном и восточном побережьях Крымского полуострова. Первоклассные автомобильные дороги сетью покроют всю его территорию и соединят через Сиваш, Керчь и Армянск с материком современными автострадами. Значительное развитие получит морской транспорт и его узловые порты: Керченский, Феодосийский, Ялтинский. Предприятия коммунального, авторемонтного, торгового и культурно-развлекательного сервиса создадут для приезжающих в Крым деловых людей, туристов, отдыхающих комфортабельные условия по высокому классу. Значительную часть поступающих средств в бюджет государства и семей будет формироваться за счет сервиса. Объем услуг и цены на них постоянно растут во всем мире.

Промышленное производство будет представлено в основном мелкими и средними предприятиями консервной, винодельческой, легкой, пищевой промышленности. Сохранится и получит развитие электронное и продовольственное машиностроение с применением высоких технологий и наукоемких производств.

Экономически вредные виды промышленного производства постепенно прекратят свое существование в Крымском регионе. Кардинальные отраслевые структурные изменения произойдут в сельском хозяйстве Крыма. Его приоритетными отраслями станут садоводство, виноградарство, выращивание эфирно-масличных культур. Сохранятся лишь некоторые виды животноводства и значительно разовьется рентабельное птицеводство. Зерновое хозяйство и, особенно, рисосеяние, овощеводство на открытом грунте, т. е. отрасли, требующие дефицитных водных ресурсов, будут значительно сокращены.

Высокие доходы рекреационно-оздоровительного и сервисного комплексов, дополнительные средства от рентабельности сельского хозяйства, промышленных производств и транспортного обслуживания, создадут условия для устойчивого развития экономики Крыма. Стабилизируется денежная система. Потребуются значительные трудовые ресурсы, практически исчезнет безработица, прекратится отток рабочей силы из Крыма.

В общем, любое промышленное производство решает множество проблем, в частности, такую актуальную на сегодняшний день социально-экономическую проблему как безработица. При переходе к рыночной экономике эта проблема особенно остро стоит перед обществом. Ведь существуют целые города по всему СНГ, которые строились для рабочих отдельных предприятий. Например, у нас в Крыму был построен г. Армянск для рабочих производственного объединения "Титан", на котором в настоящее время работают три цеха и те не на полную мощность. Крупные промышленные районы могут влиять не только на экономическую обстановку, но и на политическую ситуацию как в регионе, так и в стране. Кроме экономического, политического, социального значения промышленные предприятия оказывают большое влияние на культурный уровень, уровень образования населения (к примеру, одно дело маленькая кузница, а другое дело – металлургический комбинат. Разница, конечно, есть!).

Из всего выше сказанного следует, что создание любого производственного предприятия должно приветствоваться властями. Это "приветствие" должно выражаться, прежде всего, в льготном налогообложении как для производителей продукции, так и для инвесторов в

промышленное производство, также должны осуществляться субсидирование, дотирование развивающихся предприятий из государственного бюджета.

Государство, неоправданно для кризисной ситуации, вопреки рекомендациям экономической теории, теряет регулирующее воздействие. Основа государственного регулирования государственный заказ не имеет реального значения, отсутствует ценовое регулирование. Управление ценообразованием осуществляется на региональном уровне, путем формирования договорных цен и под воздействием рыночных колебаний спроса, предложения и под влиянием инфляции. Законодательная база не развита и слабо регламентируются многие вопросы, связанные с промышленным производством.

Руководство страны должно разрабатывать программы поддержки и развития производственных предприятий. Первой задачей является проведение реформ, повышение эффективности производства, улучшение материального положения каждого человека. Но, к сожалению, экономические методы государства сведены лишь к чрезмерным налогам, которые буквально "давят" отечественного производителя.

Другой важной задачей является достижение политической стабильности, утверждение правопорядка, ликвидация преступности, создание спокойной, обеспеченной и счастливой жизни. Ведущую роль в стабилизации и дальнейшем развитии могут и должны сыграть высшие и местные органы государственной власти. Огромное значение для подъема экономики имеет научно-технический прогресс, совершенствование обучения и воспитание молодежи, подготовка кадров, переход к новым современным формам управления.